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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Jarosława Zielińskiego nr 9246 w sprawie wpływu budowy 
dużych elektrowni wiatrowych na terenie gmin Bielsk Podlaski, Wyszki, Boćki, Dziadkowice, 
Grodzisk i Siemiatycze w woj. podlaskim oraz w pobliżu całej granicy wschodniej na 
obronność i bezpieczeństwo państwa polskiego.

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła 
Jarosława Zielińskiego w sprawie wpływu budowy dużych elektrowni wiatrowych na 
terenie gmin Bielsk Podlaski, Wyszki, Boćki, Dziadkowice, Grodzisk i Siemiatycze w woj. 
podlaskim oraz w pobliżu całej granicy wschodniej na obronność i bezpieczeństwo państwa 
polskiego, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Zgodnie z art. 1 ust. 2 pkt 8 Ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu
 i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 2024 poz. 1130) w planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym uwzględnia się potrzeby obronności i bezpieczeństwa 
państwa. Resort obrony narodowej każdorazowo dokonuje zaopiniowania zamierzeń 
inwestycyjnych mogących negatywnie wpływać na systemy obronności państwa. W tym 
celu Siły Zbrojne RP prowadzą procedurę ustalania i znoszenia stref ochronnych terenów 
zamkniętych, które stanowią obszar wyznaczony poza granicami terenu użytkowanego 
i zarządzanego przez struktury resortu obrony narodowej, na którym z uwagi na potrzeby 
obronności państwa wprowadza się stałe lub czasowe ograniczenia w zagospodarowaniu 
lub korzystaniu z niego. Na podstawie art. 17 pkt 6 lit. b tiret czwarty przywołanej ustawy 
organ wykonawczy gminy ma obowiązek uzgodnienia projektu miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego z właściwymi organami wojskowymi, ochrony granic 
oraz bezpieczeństwa państwa. Na terenie gmin wymienionych w interpelacji nie występują 
strefy ochronne terenów zamkniętych. W związku z powyższym lokalizacja elektrowni 
wiatrowych na terenie wyżej wymienionych gmin nie koliduje z ograniczeniami 
w zagospodarowaniu i korzystaniu z terenów, które mogłyby wynikać w związku 
z usytuowaniem planowanych turbin wiatrowych w zasięgu stref ochronnych. Planowana 
inwestycja nie wpłynie negatywnie na użytkowanie terenów zamkniętych resortu obrony 
narodowej zlokalizowanych w województwie podlaskim. 

Powstanie obiektów wysokościowych, a w szczególności elektrowni wiatrowych na trasie 
niskich lotów ogranicza operacyjne wykorzystanie tej przestrzeni powietrznej i tworzy 
niebezpieczeństwo dla załóg wykonujących zadania na małej wysokości. Zgodnie 
z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 stycznia 2021 r. w sprawie przeszkód 
lotniczych, powierzchni ograniczających przeszkody oraz urządzeń o charakterze 
niebezpiecznym (Dz. U. z 2021 r., poz. 264) inwestycje związane z budową elektrowni 
wiatrowych, stanowiące przeszkodę lotniczą, wymagają zgłoszenia do Władzy Lotnictwa 
Wojskowego. Opiniowanie oraz uzgadnianie lokalizacji farm wiatrowych w sąsiedztwie 
terenów zamkniętych resortu obrony narodowej każdorazowo odbywa się po konsultacjach 
wewnątrzresortowych oraz z użytkownikiem i zarządcą nieruchomości. Jeżeli takie 
inwestycje kolidują z terenami zamkniętymi resortu obrony narodowej lub ich strefami 
ochronnymi są nieuzgadniane przez stronę wojskową. Nieuzgodnienie ma dla władz gmin 
charakter wiążący. 
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Jednocześnie informuję, że obecnie w Sejmie procedowany jest Rządowy projekt ustawy 
o zmianie ustawy o inwestycjach w zakresie elektrowni wiatrowych oraz niektórych innych 
ustaw (UD 89 – druk sejmowy nr 1130), zgodnie z którym zakazane będzie budowanie 
elektrowni wiatrowych w strefach MRT (strefa stałych tras lotnictwa wojskowego na małej 
wysokości) oraz MCTR (strefa kontrolowana lotniska).

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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